

Hodnocení: 1 bod – až příliš nepřesností, kostrbaté vyjadřování, chybí alternativní návrh, nedbalé i formálně (neměl byste to odevzdávat i s pracovními poznámkami), až příliš dlouhé... tohle jste nějak odbyl

Písemná příprava č. 7

Jiří Bureš (333064), SOC 400

Konopásek, Zdeněk, Tereza Stöckelová, Lenka Zamykalová. 2008. „Making pure science and pure politics: On the expertise of bypass and the bypass of expertise.“ *Science, Technology, & Human Values* 33 (4): 529-553.

Plán výstavby dálničního obchvatu byl zprvu formulován jako záležitost čisté expertízy. S růstem poznatků a nedůrazným rozlišením dobrého a špatného plánu, bylo téma přeformulováno jako politický problém. U odpovědných osob převládl názor (nikoliv naráz, ale byl vystavěn od počátku), že politické rozhodnutí bude rychlejší. Legitimita rozhodnutí se tak přesouvá od „čistých faktů“ k volební realitě - město má více občanů než obec.

V průběhu tohoto procesu se vytvářejí dva návrhy, jejichž zastánci přijímají krajní stanoviska politiky a expertízy. Přestože aktéři obou stran tato stanoviska od sebe důrazně odlišují, tak dochází na obou stranách k jejich provazování - hybridizaci. Zatímco se tak děje spíše neuvědoměle na úrovni „základny“, aktivisty byla politizace důrazně odmítána a požadovali rozhodnutí na čistých faktech. Političtí aktéři toto spojování využili, byť expertní návrh nepřijali. Možnost propojit politizaci s expertízou a zesílit tímto spojením obě stanoviska, bylo přehlédnuto aktivisty, kteří neústupně zastávali požadavek čisté expertízy.

Vedle toho, že aktivisté neprosadili svůj zájem v důsledku jimi artikulovaných příčin, jako je „špinavost politiky“, bylo příčinou neúspěchu vyhocení rozdílu mezi politikou a expertízou, což vedlo k oslabení jejich pozice, která se stávala méně reálnou, byť byla efektivní ve vztahu k médiím, v soudních sporech a návrh se stával optimálnější. Avšak politický návrh se ve stejnou dobu stával skutečnějším, kdy každý malý krok byl zdůvodněním nutnosti provést další – až nebylo cesty zpět, byť diskuze stále probíhala.

Přesto celý spor a proces purifikace politiky a expertízy nakonec vedl k tomu, že návrh označený jako politický byl kompromisován v důsledku zvyšující se optimalizace návrhu, který upřednostňovali spíše odborníci.

